
V, évfolyam. Csongrád, 1895. Junius hó 16-án. 25-ik szám.

r

VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.
Szerkesztőség:

Fátér 27. szám, hova a lap szellemi részét 
illető közlemények küldendők. 

Megjelen minden vasárnap reggel. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

Az apostolok osztoszko- 
dása.

V*

Látván az apostolok, hogy á nép 
kebléből senki sem áll elő, a ki azért, 
m irt őket falnak vezették és a 
rét, kilenczes osztás stb. költségek 
cziinén jól megterhelték, megkoszo­
rúzni, megjutalmazni akarná. Eszökbe 
jutott a példabeszéd : „Segíts maga­
gadon az Isten is megsegít.“ És Fe- 
renez apostol kimódolt Antal apostol­
nak vagy 15—20 holdnyi rétet, An­
tal apostol pedig Ferencz apostolnak 
módolt ki a legutóbbi községi köz­
gyűlésen 1200 forintocskát előleg ké­
pen, azon kegyes eljárása megjutal- 
mazásáért, hogy 15-20 írt napidij 
élvezete mellett kegyes volt eljárni 
annak idejében abban : a mit a törvény 
minden községnek biztosit, a hol csak 
védtöltések vannak és igy, Csongrád 
községnek joga is kimondassák a 
liquidátióhoz.

A másik Antal apostolnak egye­
beken kívül, még mindig tervben van 
800 forint jutalomnak megszavaz ta­
tása, Mátyás apostol pedig már ki­
vette részét, egy darab portácska 
árában, a mely néhány ezer forintot 
testvérek között is megér. De hát
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igazuk is van az apostoloknak. Sok 
mindenféle eszközét az ámításnak és 
félrevezetésnek használták már ők 
fel a hiszékeny néppel szemben ; fá­
radozásuknak gyümölcsét méltán meg­
érdemlik . . .

Nem csoda tehát, ha igy gon­
dolkoznak : Szeret bennünket a nép, 
osszuk meg magunk között szeretető 
jutalmát. A községi-párt ellen úgy is 
azzal korteskedtünk mindig, hogy a 
maga hasznát kereste. Réti Ferencz 
ellen még most is az hazudozzuk, hogy 
pártvezérségéből ezreket szerzett, pe­
dig abból egy szó sem igaz. Csinál­
juk tehát úgy a dolgot, hogy mi 
tigyessebbek legyünk; méltók ma­
gunkhoz és osztozkodjunk a kouczon ; 
ne úgy tegyünk mint azok az élhe­
tetlen községipártiak , a kik midőn a 
község érdeke köv< Ite ingyen, sa­
ját költségükön utaztak Pestre.

Hiszen úgy is tudjuk, hogy majd 
reánk olvassák, ha leáldozóban levő 
napunk már leáldozván felettünk, el­
borul a közélet láthatára, hogy a 
közügy álarcza alatt a magunk ér­
dekének kihasználására szövetkez­
zünk. Ha már fejünkre olvassák az 
igazságot, legalább osztozkodjunk ad­
dig a mig lehet . . .

Mert, a milyen szeszélyes ez a 
mi népünk, még majd inegcselekszi, 
hogy egyik napon teljesen kinyílik a 
szeme és felénk kiáltja : „El a fari­
zeusokkal, elég volt a nép ámítás­
ból és mindanyinukat kiver a falu 
házából; s akkor azután se kis rét, 
se nagy rét, se liquidátió, se köz­
munka pénz, tetejébe még a dicső­
ség is oda lesz . .

Már most is rósz szél kezd fújni 
felénk ....

Meg kell hagyni, hogy Antal apos- 
toléknak jó orruk van. Népünk véle­
ménye és hite, hogy az apostolok a 
falhoz állították, valóban most már 
meggyőződéssé kezd érlelődni. Most 
már érzi a nép, mert testi szemeivel 
is látja, hogy a választásoknál meg- 
maszlagolták, lelketlenül félre vezet- 

i ték. Látja, hogy Szivákot és Rétit 
azért rágalmazták csupán Hegyi An- 

' talék, mert azoktól nem juthattak 
czéljukhoz — a rétosztást, liquidatió- 
dijjak kiutalását stb. az ő érdekeik­
nek, szájuk izének megfelelőleg nem 
eselekedhették.

Népünk ma már nem csak sejti, 
de elborzadva látja, hogy mily rútul 
reá vau szedve. Még egy részről 
élénken vágyódik azok után, kiktől
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Keresem a . , .
Keresem a boldogságom,
Lent a földön keresem.
Örök munka, szomorúság, 
Boldogtalan életem.
Boldog élet, egyszer régen,
Nékem is volt osztályrészem.

Ezer élvet nyújt az élet,
Nem vidulok rajta föl :
Pohár csengés, czigáuy zene,
Úgy megbúsit, úgy gyötör.
Árva lelkem szárnya szegve, 
Bolyongom a tömkelegbe.

Mindenfelé, merre járok,
Tüske szúrja kezemet,
Boldogok közt boldogtalan 
Viselem az életet.
Sovárogva mindig vágyom 
Föllelni a boldogságom.

Sdghy Mihály.

csíz m. a,.
— Baranyai specziálitás, —

Bogáncs Tüdő János hajnal előtt na­
gyot ásít a kemencze mellett levő nyoszo- 
lyáu 6 egy két hangos torok köszörülés után

átszól a vén tölgyfalalára hevenyészett ágyon 
fekvő szuszogó asszonyhoz :

— No, talán jó lenne elindulni: mert 
hogy e’kapkodik előlünk a legjavát, ha ké­
sőn érünk a városba.

— Igaza vau keednok, — felel szemeit 
dörgölve az asszony — jó lesz ha indulunk.

Aztán magokra szedve az ünneplő gú­
nyát. egy fertály tábla füstölt szalonna be­
kebelezése után útra indultak. Bogáncs Tüdő 
János nyakában puffadt zsíros bőrtarisznya 
hetvenkedik, melyben egy fél kenyér, két 
szál kolbász, és tiz oszt. ér. penészes bangó 
leledzik. A fölvégen találkoznak Tüske Páter 
sógorral, ki kucsmájához „nyúlva esküdt em­
berhez“ illő tisztességtudással itnigy köszönti 
Bogáncsé kát ;

_ Jó röggét sogor! No hát möuuck
már kóetük ?

_ Pécsre ügyekazünk csizmáéi-' ; no
mer hát kiszakadt az asszony a láböelibü. 
Oszt' még ua’on is korán véna a mezitlábos 
viselet. Üo sietünk ; Istennek ajánlom keedet.

— Jó szerencsével járjanak kéetök is I
Bogáncsék erre elindultak fölfelé, Tüs­

ke Péter uram meg lefelé. A korcsma ajtót 
épen abban a pillanatban nyitja föl a vörös 
képű, piros hajú Számi, mikor Bogáncsék a 
korcsma elé érkeztek. A János szeme bogara 
mintha ugrott volna egyet; a torkát meg 
mihtha valami átkozott szárazság gyötörné. 
A bőr tarisznyát a jobb oldaláról átlcgy inti a 
balra s az asszonyra sandítva, imigy szól :

— Jó lenne e’kkis izé ... mi .. az 
ut is sokkalta rövidebb lesz, ha van az em­
berben egy pár korty töekölics.

— Há’szeti keed okos embör, ki nem 
hiába vét három évig tanácsbeli hitös elöl­
járó, — feleli Bogáncsné asszony — csak 
aztán okkal-móddal készüljék ám kéetök az 
itóba.

— No, no, ennek tekintetíben nem lö­
szön ok a rovásra.

Aztán betoppannak mind a ketten a 
Ssámihoz.

— Félmessző pálinkát, — mondja az 
asztal mellé telepedve Bogáncs Tüdő János. 
— osztég kotyints bele Számi háromér’ abbu 
az időskeservesbü is hogy jó lőgyék, mint az 
auyatej . . ,

Számi eleget tesz a parancsnak s János 
elé helyezi a barnás izével teli üveget, ki 
azt szakértői tudással egyszor-kétszer az ab­
lak felé tartva végignézi, aztán nagyot húz 
belőle.

— Mög lőhet inni, ölég alkalmatos, — 
hörpints te is, aztán aló, siessünk.

Az asszony húzódozva vonakodva lassú 
tempóval hozzá nyúl az italhoz s mormog :

— Dicsertessék . . . 1 aztán csakhamar 
leveszi szájáról az üveget s vissza tolja a 
gazda elé, ki ezenközben rátöm a pipára.

— Így ék kéé hogy. mielőbb mehessünk 
s biztatja az urát; — mintha kocsit hallot­
tam voln az ablak alatt. Tahin alkalmatos­
ság is tauálkozik a város felé.

Lapunk mai számához f é I i v m e I lé k I g t van csatolva.
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a oldal.

t,gy szerencsétlen perezben igaztahi- 
inil elfordult, más felől várja a pil­
lanatot, midőn a farizeusokat újra ki­
űzheti a községi közélet templomá­
ból, hova azok az ámítás hazudozás 
s a lakosság hiszékenységének fur­
fangos módon való kihasználásával, 
a népre örökké át kos emlékű pilla­
natban újra furákodtak be.

— Hogyan van Hegyi Anta la rét­
es kilenczes osztassak Hegyi Antal 
jó plébánosunk“ nagyon szereti a 
■csongrádi népet, de még jobban a 
jó csongrádi rétet.

A nép szeretőiét úgy véli, hogy 
ir-ár el nyerte, — most meg a jó ré­
teket és kilenczeseket akarja elnyerni, 
Eddig egy sessió töld után rétet es 
kilenczest használt a csongrádi plé­
bános, most ő három sessió utánit 
akar használni, még pedig a legja­
vából. Úgy gondolkozván, hogy hi­
szen ötét jobban szereti a csongrádi 
nép mint elődeit.

De ha nem illetné is, nem azért 
lett ö, a rét és kilenczes felosztó 
bizottság elnöke, a nép szeretőiéből, 
hogy egy kis kedvezményt a felosz­
tásnál ne csináljon magának, miért 
ne tenne tehát próbát : hogy egy 
sessió föld utáni illetőség helyett bá­
romat, még pedig a legjobb helyen 
osztasson ki magának úgy a rétek­
ben mint a kilenczesben. Hátha bele 
egyezik a birtokosság, gondolja ma­
gában hiszen szereti az ötét, szíve­
sen ad tehát mindegyik birtokos va­
lamit még a magáéból is annak a jó 
plébánosnak, hadd élhessen szegény 
az is. Sokat költ úgyis nyomdájára, 
hogy kedvére ki gorombáskodhassa 
magát híveivel, meg megrágalmaz­
hassa az ellenpártiakat és tovább masz- 
lagolja párthiveit . . .

Úgy látszik azonban, hogy ez 
egyszer csütörtököt mond a plébános 
nr számítása, mert a birtok osság se­
hogy sem akarja osztani nézetet. Úgy

osoiTGr...-viní Xu-zx-n?

gondolkozván, hogy érje be mindenki 
a magáéval és kapja ki illetőséget 
minden birtokos ott. a hova az, majd 
sorshúzás utján esik. A canon ica vi- 
sitatió, a melyben a plébános réti 11 e- 
tösége meg van szabva azt mondja . 
hogy egy telek föld utáni rét illett 1 
a plébánost. Legyen tehát a plébániai 
rét illetőség megállapításánál az az 
alap továbbra is, — nem pedig Hegyi 
Antal telhetetleusége, mondják a 
birtokosok. Hiszen úgy is mértéken 
túl szedi a sok mise pénzt temetke- 

. zési dijakat. Élhet az abból, 3 sessió 
földjéből és 1600 frt fizetéséből. Meg­
váltjuk, hogy a legutóbbi időkig hit­
tük, hogy a nép, mely hit* szeréül 
annyira szerette Hegyi Antalt, szíve­
sen szavaz meg neki, ha kell nem 
3, hanem 13 sessió föld utáni rétet 
is, és nem is álmodtuk ; hogy még 
ezt a kis kívánságát sem akarja tel­
jesíteni a jó plébános úrnak, mikor 
az annyira szereti a népet ...

Ma azonban látjuk, hogy egyá- 
talában nem hajlandók a birtokosok 
nagy többsége a „jó plébános“ kíván­
ságát teljesíteni, de szitkokkal fordul 
feléje és rétosztó szándéka elé.

Pedig igazán kár, hogy a birto­
kosok nem adják oda a magokéból 
a nagy „népbarát“ által kívánt 20—30 
hold földecskét annak a jó plébános 
úrnak, a ki annyira szivén hordja
híveinek javát . . .

Igaz ugyan, hogy jó drága mise 
és temetkezési dijakat szed és néha 
napján jól helyben hagyja egyik má- 

- sik hívét vagy kipöndöriti szobájá­
ból, — de hát 6 ezt mind csak sze­
rétéiből teszi.

Szereti híveit nagyon ....
Szeresse tehát a nép is nagyon 

és adjon neki minél jobb helyen mi­
nél több rétet és kilenczest, hiszen 
úgy is akkora osztási-költséget hozott 
mint elnök a birtosok u . akára : hogy 
még az unokák is megemlékeznek 
róla ....

_ No, no, halom elébb faluk néhány
harapást a kolbászbul ; mer’ hát úgy ráspo- 
lyi a gyomromat az ital. Ügyéi te is anyjuk, 
neköd sem árt n ög a fölöstököm.

Aztán a tarisznya tartalma az ászt Ira 
kerül s Bogáncsék hangos csámzsogassal fo­
gyasztják a füstös fokhagymást. Egyszei i el­
üt bicskájával János gazda az asztalra, mire 
Ssámi kiugrik a söntéshó'l. János hüvelyk­
ujjával az üres üvegekre mutat:

— No mer hát az ember övöttt, — 
hát innya is kő,

Mikor az asszony közreműködésével 
a második porczió kevert is elfogyott, Bogáncs 
Tüdő János felezihelődve fizeti a kontót.

— Két ü’eg pálinka.
— Negyven kharajezár, — mekeg a 

szeplős képű pájeszos csapiár, hat men­
nek má’ khétek ? Tudom, hogy ilyen finom 
phálinkát ennyi pénzért nem isznak a városban

— Ha’szen jó vót, de ölég vöt. Hanem 
hogy* * gyorsabban vigyen a lábunk ; öblítsd 
még egy szó teli a fiaskót ; de szaporán jár­
ják a kezed Számi, nehogy miattad elkésünk.

Az asszony türelmetlenkedik ; az ajtó­
nál tippegve-tappogva bosszúsan pislog az 
urára, ki a gerendára sandítva c’önnügi:

— Csak nem kő" böstörkönynyi, a mit 
a városban ittunk véna, itt isszuk meg, Oszt ­
ók levan!

A jó Bogáncsné szeretné megereszteni 
a nyelvét, de keserű tapasztalatai vannak az 
ura kezejává^át illetőleg. Hát inkább vgy 
árva kukk nem sok. de ennyit sem ereszt

ki a száján. Hanem mivel a feje már úgy 
is nehéz, hát letelepszik szépen az ura mel­
lé, ki öklével nagyot ütve az aszlalra, bőit 
parancs >1, aztán nótára gyújt:

Az ku’ács, az Itu’ács lukit patku,
11a rád nizölt édös rózsám,
Ne filj attu , , .
Estefelére kelve Tüske Péter sógor is 

bevetődött egy lus újságot hallani, látni a 
korcsmába. A Bogáncs 1 üdó Jánosokkal ta-

• lálkozik. Az asszony az asztalra hajtva fejét 
í jóizüket horkant. Alszik . . . János gazda 
j meg ötöl hatol a Ssámi előtt :

— Ne félj bzógám, kifizetlek embersé- 
i gösen. Állom a kontót, e hun van ni még az 

ötös egészben.
Tüske Péter a sógor mellé somfuvdál :

— Hozta Isten kentüket. No möggyüttek?
— Hunnan V . , kérdi a sógor.
— No, hát a városbu.
— A városbu V
— Há'szen löggée csizmát vonni indul­

tak kendtök. Hát hun a csizma ?
Bogáncs Tüdő János fülbüki homloká­

ról a süveget s igy szól :
_ Igaz is ám! Elindulunk, balom

azonküzben más jutoP az eszünkbe.
— Ugyan sógor V
— llát az, hogy innen-onnan úgyis ki­

vel i már a gyöp a földet, minek akkó a csiz­
ma V Mahónap nyár lesz. No nem igaz sógor ?

— Szent igaz sógor.

25 saám

Hegyi felmentve.
A f. hó 11 én tárgyalta a szegedi sajtó- 

bíróság Hozó Mihály által Hegyi Antal hely­
beli plébános ellen indított sajtópert. Mint 
már több Ízben megintik, Bozó azért indí­
tott sajtópert Hegyi ellen : mert ez a „Cson­
grádi Közlöny “ nek 1894. April 22-én meg­
jelent számában „Szabadelvű párt virtus 
ez lm alatt azt állította Hozóról, hogy Cse- 
megi Antalt orozva agyon akarta ütni: te­
hát Bozót orgyilkossági kísérlettel vádolta.

Mi, akik Hozóhoz közel állunk, mert 
szoros baráti viszony köt hozzá bennünket, 
t idjuk, de meg is vagyunk győződve, hogy az 
a vád, melyet Hegyi lapjába hangoztatott, 
nem egy óbb szemenszedett hazugságnál. 
l)e arról is meg voltunk győződve, hogy 
Hecyi a vádat nem a légből kapta, hanem 
tanácsadóitól, azoktól: kik őt informálni 
szokták, kik lapjának czikkeit irányítják, a 

I kik Hegyit lépten nyomon alaposan tol-
' szokták ültetni. ...

Hogy ez valóban igy van * az kisült a 
f. hó 1 l°én tartott esküdtszék! tárgyalásnál, 
a hol Hegyinek két informátora a helyzet 
kényszerűségénél fogva kényte'enek voltak 
őszinte vallomást tenni arról, hogy Hegyit 
tulajdonképen ők ültették föl, miattok ült 
a vádlottak padján, ők beszélték el a me­
sét Hegyinek, mint ezenzácziós igaz tényt,

. holott ők tudhatták legjobban azt. hogy az 
egészbő. egy szó sem igaz, ők tudhatják 
legjobban azt is, hogy Bozó Csemegivel soha 
rossz viszonyban nem volt, mert sem Cse- 
megi Bozót, sem Bozó Csemegit soha egy 
rossz szóval nem bántotta.

Nagyon is tág lelkiismeret kellet te­
hát ahhoz, hogy Hozóról ilyet állitsonak, 
do még tágabb lelkiismeret ahhoz, hogy 

' ezen áhitásokra a törvényszék színe előtt 
megesküdjenek.

Mi elhisszük, sőt tudjuk is, hogy Cse- 
megi ur nagyon is kényes és csak a legtá­
gabb lelkiismerettel átgázolható helyzetbe 
futott. Nem számított arra, hogy Hegyi fel- 

, ültetésiért az a vádlottak padjára kerül. 
Eh' öl a helyzetből csak egy tisztességes 
vit vezethette volna ki; ha hónapokkal ez­
előtt őszinte vallomást tett volna Hegyinek 
arról, hogy az egész agyonütési história 
nem egyébb, mint általa Hegyi félreveze­
tésére és a szabadelvű párt kompromitálá- 
sára kieszelt mese. Ez esetben meg vagyunk 
győződve, hogy Hegyi nem késett volna 
lapjában rektitikálni állítását.

Igen ám, csak hogy Csemegi ezt nem 
szokta megtenni. Mert ha ezt, mindeneset­
ben megtenné, nagyon hamar előállta az, 
a mitől ő szerfelett retteg : a közbéke. A 
békének Csemegi ur éppen nem barátja. 
Nem azért, mintha nagyon harczias termé­
szetű férfin lenne, hanem azért: mert béke 
idején szereplésében meg lenne bénítva, mi - 
előbb éreztetnék vele, hogy béke alatt az 
ő szereplésére éppen nincs szükség.

Azt, hogy Csemegi ur szereplése óta 
folytonosan a közbékesség ellen dolgozott, 
már több Ízben megírtuk ; mert azt tud­
tuk is bizonyítani. Azt is tudtuk, hogy mind­
azon rágalmazó, gyanúsító és valótlanságot 
tartalmazó czikkek, mel>ek Hegyi lappiban
megjelentek és megjelennek, ugyancsak a 
Cseinevi ur sugalmázasából származnak ; de 
azt eddig nyilvánosságra azért nem hoztuk . 
mert kézzel fogható bizonyíték nem á lőtt 

I rendelkezésünkre. Most azonban, midőn 
Csemegi ur az esküdtszék előtt éppen Hegy- 
vei szemben olyan kényes helyzetbe jutott, 
hogy kénytelen volt a nagy közönség előtt 
uyilt vallomást tenni arról, hogy Hegyit ő 
szokta felültetni : nyíltan ki rukkolhatunk 

! eddig táplált gyanúnkkal, mint tényekkel, 
hogy mindazon czikkek, melyek Hegyi lap­
jában, a „Csongrádi Közlöny“ ben a köz­
tieké t'u forgatására irányulnak, a Csemegi 
ur műhelyéből kerülnek ki.

Ezen körülmények kényszerítenek ben­
nünket a ti na < kijelentésére is, hogy sajnál­
juk. szónjuk-búiijuk azon eljárásunkat, hogy 
a „Csongrádi Közlönyében megjelent liazu- 
dozások, rágalmaz.isuk és gyanúsítások mi­
att Hegyi Antalt támadtuk, holott ezekért 
(sümegi urat kellett volna “erdőre fogni.



3 cicisül

De amenyiben hitünk szerint még lesz rá 
elég bő Alkalmunk, kijelentjük, hogy ameny- 
nyiben a rágalom gyárat ösmerjlik nem 
késünk ezután a rágalom gyár tulaidonosát 
vonni kérdőre, minden olyan czikkért, mely 
az ő gyárából kerül ki, habár gyártmányát 
más firmája alatt bocsájtja forgalomba.

Midőn hírét vettük annak, hogy Hegyit 
a szegedi sajtóbiróság az esküdtszék ver­
diktje alapján felmentette, szinte lehetetlen­
nek tartottuk, nem akartuk elhinni. Nem 
akartuk pedig elhinni azért : mert képtelen 
ségnek találtuk azt, hogy a Hegyi által irt 
czikkhen az esküdtszék rágalmazást és be­
csület sértést talál és még sem mondta ki vét- 
kesm-k. Pedig tudjuk azt jól, hogy a sze­
gedi esküdtszék hivatásának magaslatán áll; 
a szegedi esküdtszéki tagok részrehajlat- 
lanok.

Most azonban már tisztába vágjunk 
az esküdtszék eljárásával; mert Csemegi 
vallomása után, más verdiktet, mint a mi­
nőt kimondott nem mondhatott ki. Nem is 
mondhatott ki pedig azért: mert Csemegi 
bevallotta, hogy Hegyit ó informálta. A 
ezikkben foglaltatik tehát rágalmazás és be­
csületsértés, de azért Hegyit büntetni nem 
lehet, mert az jó hiszemüleg irta. A bűnös 
tulajdonképen Csemegi Antal, azt kellett 
volna büntetni.

Az ugyan tény, hogy Szvoboda Fe- 
rencz Csemegi vallomását azzal is tetézte, 
hogy ő még azt is hallotta beszélni, misze­
rint Csemegi csak úgy menthette meg éle­
tét, hogy Hozóra pisztolyt szegzett, miköz­
ben kis kapu ajtaját kinyitotta és beugrott. 
De meg vagyunk győződve, hogy az esetben : 
ha eskü alatt kellett volna megneveznie azt 
kitől a hirt hallotta .... Csemegi Antalt 
lett volna kénytelen megnevezni. Mert ilyen 
szemen szedett hazugság, csak egyedül tőle 
eredhet.

Hegyi Antal felmentését, még annak 
is köszönheti, hogy a törvényszék, különö­
sen annak elnöke Hegyinek és ügyvédjének, 
Rózsa Izsó doktornax minden bizonyítást 
megengedett, sőt Hozó ügyvédjének nem en­
gedte meg, hogy Hegyi tanúihoz kimerítő 
kérdéseket tehessen, figyelmeztetvén őket, 
hogy erre vagy arra nem tartoznak felelni. 
Csemegi és Szvoboda ur vallomásánál fi­
gyelmeztette az esküdteket, hogy a tanuk 
eskü alatt vallanak, tehát igazat mondanak- 
Ezzel szemben. Hozó ügyvédének nem en­
gedte meg, hogy az bár mit is bizonyíthas­
son. Így azután az esküdtszék a tényekről 
meg nem győződhetvén, kénytelen volt 
Hegyit nem vétkesnek nyilvánítani.

No, de Hegyi Antal is kitett magáért; 
több ízben letagadva és elfordítva a szent 
igaz iágot.

így például : arra a kérdésre, hogy 
volt e már súlyos testisértósért büntetve, 
azt felelte : nem.

Púdig ha mi tudjuk, neki még jobban 
kell tudnia, hogy özv. Magdicsné vérig rug- 
dosása miatt el volt Ítélve súlyos testisér­
tésért.

Azután meg azt mondotta, hogy felje­
lentették a szent széknek, de az nem fogta 
vádalá, sót még vizsgálatot sem rendelt cl.

Pedig az sem áll: mert igen is a 
szentszék vád alá helyezte, de azt a plébá­
nos ur megapellálta a primási szent szék­
hez. ott azonban a váczi szentszék határo­
zatát jóváhagyták, így azután a római pá­
pához apellált. Most, mint tudjuk felebbezé- 
sén Rómában is elverték a port, tehát, leg 
közelebb megfogják tartani ellene a vizs­
gálatot.

No de ezek, oly lényegtelen füllenté 
sek, melyeket nekünk egyszer Li polgároknak 
ilyen esetben el lehet nézni; kérdés azon­
ban, hogy a lelkipásztoroknak meg van-e 
engedve még az esetben is, ha szorul a 
kapczájuk. Különben Írva vagyon, hogy 
szent Péter is füllentet mikor szorult a 
kapczája, miért ne füllenthetne Hegyi Antal 
akkor, midőn páezban van.

Ezek előre bocsájtása után, rövid ki­
vonatban alább közöljük a sajtóper le fo­
lyását, azzal a megjegyzéssel, hogy Hozó 
ügyvédje által az egész eljárás, valamint 
az Ítélet ellen semmiségi panaszt adott be ; 
tollát a kir. kúria lesz hivatva az ügyben

dönteni. Amennyiben a kir. törvényszék ré­
széről sok szabálytalanság lett elkövetve, 
alapos reményeink vannak, hogy a kúria 
uj tárgyalást fog elrendelni. Az uj tárgya­
láson azután, Hozónak is megfogják engedni 
a bizonyítást.

Csemegi Antal eljárását pedig ezen­
nel olvasóink szives figyelmébe .ajánljuk, 
át adjuk őt önöknek, hogy Ítéljenek felette. 
Különben is azt hisszük, hogy amennyiben 
Hozó hamis eskü miatt följelenti, a törvény­
széknek is lesz módjába felette Ítélkezni.

A törvényszék tagjai voltak : Pókay 
Elek mint elnök, Schnell Frigyes dr. és 
Onitiu Elek mint szavazóbirák.

Hegyi Antal vádlott, Rósza Izsó dr. 
ügyvéddel jelent meg, Hozó Mihály magán­
panaszos pedig Fülöp Zsigmond dr. ügy­
véddel.

Az esküdtszék igy alakult meg: Eisen- 
stiidter Nándor, Marekovics Gyula, Hódog 
Lajos, Ivánkovics Sándor dr. Wőber Lajos 
dr. Adók István, Rainer Károly, Reizner 
János, Mittelman Károly, Cserzi Mihály, 
Wagner Károly és Nyilassy Pál.

A por tárgyát egy czikk képezi, mely 
j a Hegyi Antal r. kath plébános „Csongrádi 
! Közlöny“ czimü társadalmi hetilapnak 18Í14. 

évi április 22 iki számának A „szabadelvű­
párti virtus“ czitnű közleményében becsület­
sértő és rágalmazó kifejezésekkel illeti ma­
gánpanaszost.

Ezután enlök kérdéseket intézett vád­
lotthoz.

— Hogy hívják ?
— Hegyi Antal.
— Hol született ?
— Hódmezővásárhelyen.
— Foglalkozása ?
— Plébános.
Jegyző felolvassa Hozó Mihály vádle­

velét. Az inkriminált czikk azt állítja, hogy 
azok a pákulicz szabadelvűek nyíltan inzul- 
táltatják a becsű etes ellenzéket és Hozó 
Mihály is azok között volt, kik este ráles­
tek Csemegi Antalra, hogy agyonüssék.

Fölolvasták a „A szabadelvűpárti vir­
tus“ czitnű czikket. A czikk. még az ismert 
bácskai hangokat is messze tulcsapongó 
modorban tárgyalja mondandóit.

— Ön irta tisztelendő ur a czikket?
— Igen.
— Elválalja érte a felelősséget ?
— Mondja meg, mi indította erre ?
Hegyi Antal elmondja, hogy Csemegi 

Antalt megakarták verni, mert az csongrádi 
divat. Az agyonütós ellen, a Csongrádon 

i szokásos verekedés! módszert jellemeztem. 
Elmondja, hogy Hozó és a többi szabadelvű 
urak hajszát indítottak ellene. Azt mondták 
egy asszonynak fejéhez keresztet vágott, 
egy másik asszonyt illetlen szavakkal uta 
sitott el a templomból, stb, Az ő egyházi 
hatósága még el sem rendelte ellene a vizs 
gálától, mert jól tudták, hogy ez urak őt 
meg akarják fosztani állásától. Ez okozta, 
hogy erősebben megnyomta a tol- 

I lat. (?) Különben kijelenti, hogy Hozó Mi- 
; hályt becsületes embernek tartja, ezt kije­

lentette lapjában is, Hozó verekedését, 
mint a sajtó munkásának kötelessége volt 

j megróni.
Elnök : A pákulicz szó értelmét kérem 

megmondani.
Vádlott: pákulicznak nevezik Csong- 

ládmegyében azokat, akik a szabadelvűség 
firmája alatt a saját érdeküket szolgálják. 
Elmondja, hogy 72 polgár aláíró levelére 
tette magáévá az ügyet, melyet lapjában 
megirt.

Védő: Volt-e már becsületsértésért 
elitélve ?

Vádlott: Igen.
Védő: Hát súlyos testisértésért?
Vádlott: Azért, nem. (?)
Védő: Igaz-e, hogy a közokira t- 

j h ami s i t á s miatt vizsgálat alatt állott?
Vádlott: (szemlesütv e.) Az igaz.
Ezután megesketik a tanukat.
Iléthy Ernő csongrádi ügyvéd az első 

tanú a kit kihalgatnak.
Elnök kérdésére előadja, hogy Hozót 

tisztességes úri embernek ismeri.
Réti Ferencz csongrádi főszolgabíró 

! olyan embernek ismeri Hozót, a ki a tisz­

tesség és becsület törvényeit minden tekin­
tetben megtartja. Szintén igy vallottak Uj- 
helyi Nándor ügyvéd, Sordovány János 
járásbiró, Szabó Imre kir. közjegyző, dr, 
Hortmann Arthur, Rájuer Zsigmond tanúk is.

Csemegi Antal előadja, hogy néhány 
év előtt rálestek, ott ugyan nem fenyeget 
ték, de hangoz'atták, hogy úgy elverik 
hogy lepedőbe viszik haza. Akkortájban min­
dig revolverrel járt. Elmondta bogy Hegyi 
plébános keservesen panaszkodott neki, hogy 
Hozóék klikkjétől nincs nyugta Beverik az 
ablakait, inzultáhii akarják stb.

Védő : Tett-e följelentést arról, hogy 
életveszélyesen fenyegették.

Tanú : nem, a revolver elég volt ne­
kem (Derültség.)

Szvoboda Ferencz ügyvéd hallott Cse­
megi megtámadtatásáról, 'sőt még többet 
mond, mint Csemegi.

Alamizsna Kis Rókus földműves, Gyön­
gyösi Szabó István, ók hordták szét az ive­
ket Azt mondták Hozóék, ha azokat aláír­
ják, a papot elmozdítják. Hozó nem volt az 
aláírás gyűjtők között, Király István ugyan- 
ily értelemben vallott. A bizonyítási eljárás 
befejezése után következett a vád és a vé­
delem.

Fülöp Zsigmond dr. védő azon kezdi, 
hogy o tárgyalás eredményétől függ Csong- 
rádmegye belbékéje. Szomorú dolog, hogy 
egy lelkész, a kire 22 ezer lélek nyugalma 
van bízva, a vádlottak padján ül. Az ember 
az élet harczában olykor akaratlanul össze­
ütközik a btk. egyes § aival, csak egy pá­
lya van, a lelkészi pálya, mely megoltal­
maz az összeütközés ktől. És mégis, az 
történik, hogy Hegyi Antal plébánost már 
ötször elitélték becsületsértésért, egyszer 
közokirathamisitással vádolták, de ezenkí­
vül is összeütközik saját püspökével, a kö­
zigazgatási bizottsággal és az alispáunal. 
a kit tussolónak nevez, amiért aztán bocsá­
natot kért. Foglalkozván a pör tárgyával, 
valótlan, mintha Bozóék leskelődtek volna 
Csemegire, ez bebizonyítva sincs. Hegyi, 
anuélkiU hogy meggyződött volna a hir va­
lóságáról. egy olyan váddal illetett egy be­
csületes embert.

Rósa Izsó védő szerint, nem az zavarja 
meg a csongrádi közbékét, vájjon elitólik 
vagy nem itélik-e el Hegyit, mert hiszen 
ez a körülmény a csongrádi intelligenciát 
csak nem fogja befolyásolni. Hegyi Antal 
privát természetű ügyei nem tartoznak ide, 
de mégis bizonyítani kívánja, hogy Hegyi 
plébános hibás jogi tanács folytán került 
összeütközésbe a büntető törvénynyel, de 
azért valótlan az, mintha a közokirathami- 
sitás miatt vád alá helyezés jogerős lenne. 
Elmondja a Hozó Hegyi affér historikumát. 
Hozó attól, a kit megtámadott, a bíróság 
előtt bocsánatot kért s most a vádlottak pad­
jára ültette azt, aki az ő tette fölött bírálatot 
mondott. Hát azért a tettéért, hogy lesből 
meg akart támadni egy békés polgárt, nem 
dicsérhették meg. Elmondja, hogy Hegy- 
plébános ellen aláírásokat gyűjtöttek a püs­
pökhöz. E mozgalom egyik vezére Bozó volt. 
Ez a körülmény is méltán felkülthette a plé­
bános indignációját.

Szónokolt meg Hegyi páter is, ki töb­
bek között azt a kijelentést tette, ha a má­
sik párt megszünteti a lapját, azonnal be­
szünteti ő is az övét.

Az esküdtszék ezután a következő ver­
diktet hozta :

Szerzője-e az inkriminált czikknek 
vádlott ?

12 igen.
Foglaltatik-o bennne becsületsértés ?
10 igen, 2 nem.
Vétkes e vádlott a rágalmazás bűn­

tettében ?
7 nein, 5 igen.
Vétkes e vádlott a becsületsértés bűn­

tettében ?
7 nem, 5 igen.
A törvényszék ezután vádlottat fölmen­

tette, a panaszost pedig 274 írt. perköltség 
megfizetésében elmarasztalta.
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tanítóság a

ÚJDONSÁGOK.
— Űrnapját a csongrádi r. kath. hí­

vek sokasága, hagyományos, vallásos kegye­
lettel ülte meg. A négy sátor a szokott he­
lyen (a városházán, Futó-féle háznál, a szt. 
háromság szobránál és a Szarka Mátyás há­
zánál) volt kellő diszszel felállít; a. Az ünnepl­
és nagy mise befejezése után megindult a 
körmenet és mindegyik oltárnál mély állítat­
ta! halgatta az isteni tiszteletet. A körme­
netben a községi elöljáróság, a 
tanuló ifjakkal együtt vettek részt.

— Tanfelügyelő a magán vizsgán. 
Polgári Hu iskolánknál a f. l)ó 12 én volt a 
magánvizsgálat, a melyben T e r g i n a G y u- 
1 a dr. kir. tanfelügyelő is megjelent. A vizs­
gálat még d. e. befejeztetett s a kir. tanfe­
lügyelő a délutáni vonattal Szegedre utazott.

— Halálozás. Őszinte részvéttel és 
mély fájdalommal vettük a lesújtó gyászhirt. 
mely dr. Bojniczer A n t a 1 n e szül. 
Schlesinger Her min úrasszony 
halálát tudatta. A szeretetreméltó, kedves 
fiatal asszonyka csak 37 éves volt: hosszas 
időn keresztül kínzó betegség gvötörte, vég­
re is a halál csütörtökön délben győzedel­
meskedett, a mindinkább gyengülő emberi 
erő fölött és sorvasztó kínjaitól megszabadná 
a köztiszteletben álló úrnőt. Pénteken déli 
fél egy órakor a halottas háznál megjelent 
nagyszámú közönség előtt mondta el B ü c h- 
1 e r Márton izr. lelkész remek gyászbe­
szédét. Szem nem maradt szárazon ; a fáj­
dalmas zokogás fel-feltört az érző keblekből. 
Nagyhatású volt a beszéd. Azután ki kisér­
ték a kedves halott földi maradványait a 
vasúti állomásra s a délutáni vonattal elszá­
lltak Kecskemétre, a hol édes szülői porló 
hamvai mellé helyezték örök nyugalomra. Az 
elhunytat férje, két gyermeke és nagyszámú 
rokonság siratja. A gyászesetet tudató jelen­
tés igy szól:

„Dr. Bojniczer Antal mint férj, Jenő és 
Rózsa mint gyermekek ; Schlesinger Emma 
özv. Gallia Fülöpné és Sc'esinger Sán­
dor mint testvérek, úgy ezek gyermekei, 
valamint az összes rokonok fájdalomtól meg- l 
tört szívvel tudatják, hogy a felejthetetlen 1 
feleség, legjobb anya, bű testvér és rokon 
dr. Bojniczer A n t a I n é született 
Schlesinger H e r m i n folyó évi 
június hó 13-án élte 37-ik, boldog házassá­
gának 17 ik évében hosszag szenvedés után 
elhunyt. A megboldogult hült tetemei holnap 
délután fél I órakor a halottas háznál tar­
tandó szertartás után a helybeli vasút állo­
máson át Kecskemétre szállíttatnak, és ott 
fognak délután 6 órakor az izr. temetőben 
örök nyugalomra tétetni. Csongrád, 1895. 
Jttuius 13. Béke hamvaira !‘‘

— Régen rászolgált. Már hosszabb 
idő óta megbotránkozással tapasztaljuk azon 
hányavetiséget, melyei C sem égi Antal községi 
bíró, ismert elbizakodottsága és goromba 
modorával támadja az alamizsna-párt újság­
ban a „Csongrádi Közlönyben“ saját köz­
vetlen felettes hatóságát, járási fó'szolgabirá- 
ját. Vártuk régóta, hogy mikor ütnek már 
körmére a tisztelt községi „főbíró“ urnák. 
Mint haljuk a büntetés közeledik. A várme­
gyei alispán, a nagyba tu községi bitó go­
rombáskodásaiért már elrende'te a vizsgála­
tot Csemegi Antal ellen. Azonkívül a járási 
főszolgabíró is megsokalván a sok hivatalos 
kötelességsértést, melyeket nevezett hivatala 
körében elkövetett, több rendbeli fegyelmi 
vizsgálatot rendelt el ellene. Nagyon helye­
seljük az erélyes intézkedéseket. Már régen 
vártuk, de vá ta maga a községi lakoság, 
mert már túl jól van lakva a fekete-párt ál­
tal újra nyakára hozott erőszakoskodo köz­
ségi bíróval.

— A rendőrség és a tanítók figyel­
mébe« Az iskolás gyermekek, midőn az is­
kolából délután 4 órakor kijönnek, tömege­
sen mennek a Tiszára fürödni, a minek ren­
desen szomorú a következménye. F. hó 10-én 
Németh László kíséretében szintén fürödni 
mentek az úszni nemtadó tanulók és közü­
lük a szegény 9 éves Nuneth Laczika a 
zabolátlan Tisza szőke babjai közt találta ha 
lálát. Nagyon okosan tennék a tanítók, lia 
a szabad Tiszában való t tudást eltiltanák, 
a rendőrség pedig okosan cselekednék, ha 
e gyerekpaszsziúnak elejét állná.

CSONGEAEI

— A csőn vádi államilag segélyezett 
községi polgári-és elemi iskolákban 
az 1894—5 ik tanév végén — tartandó vizs­
gálatok sorrendje.

I. A polgári iskolában :
Junius 16-án délután torna verseny

■xí összes tanulókkal.
Junius 17-én d e. I. d. u- II. osztály 

„ 18 án d. e. 111 d. u. 1\ • osztály
vizsgája minden tantárgyból,

“ 29 én d e. Hálaadó isteni tisz­
telet és záróünnep. ..............

II. Az elemi iskolái'varr,
a. ) A b e 1 t e rii le U n; _

Junius 20. ti. e. A „Szőlők közötti
„ d. fi. A „Bokrosparti“ 

r 21. d. e. a „Szent László“ 
d u a „Szt. Erzsébet“

” 22. d. e. a „Szt. István', —
d. u. a „Szt. Imre“ czimű

tanyai iskolákban.
b. ) A belterületen:

Junius 16. d. e. Az összes ismétlő
iskolákban. .

Junius 19 d. e. A központi iskolai
IV. b.) fiú osztályában.

Junius 23. d. u, 7*4 órakor ének- s 
folytatólag torna vizsga.

Junius 24 d. e. Belvárosi vegyes 1. o.
„ d. u. Siputczai 1. fin oszt.
„ d. e. Siputczai I. leány o.

” „ d u. Siputczai II. vegyes o.
25 d. e. Kültéri I. vegyes o. 

” „ d. u. Központi 1. isk. fiú
” „ d. e. Kültéri II. vegyes o.

„ d. u. Közp. isk. I. leány o. 
” 26 (1. e. Közp. isk II. fiú o.

„ d. u.
» » I" 6-
„ - fl U-

27. d. e.
„ d. u.

I >, d. e
„ , (i- e-
,, r d. e. . . ,

Junius 29 d.e. Hálaadó istent tisztelet. 
Kelt Csongrádon. az 1895. évi május 

hó 28-án tartott iskolaszéki ülésből. .
Szarka Ödön 

iskolaszék! jegyző.
Hazai általános biztosi fő részvény

társaság czimmel Budapesten ma uj rész­
vény-társaság alakult, amelynek egy mii ió 
forint a részvény tőkéje. Ebből 500.000 fo­
rint már tényleg be van fizetve. A vállal­
kozás azzal a kimondott ez' Hal indul, hogy 
kiválóan a tóid mi velő polgárság szol­
gálatába álljon es dúsan rendelkezik a 
gyors siker minden feltételével. Másodiknak 
lép a tisztán magyar biztosító vállalatok 
sorába és a statisztika mutatja, hogy a biz­
tosításnak felette kívánatos és illemül tel­
jesebb népszerűsítése érdedében határozott

III. b.) fitt oszt.
II. leány oszt.
III. a.) leány o.
III. a.) fin oszt.
IV. a.) fiú oszt.
III, b.) leány o.
IV, a.) b.) leány
V, VI. leállv o-

szükség van rá. Teljes függetlensége is 
jelentékeny jövőt jósol a vállalatnak, amejy 
a dijak megszabásában egészen szabad. Es 
ezektől a momentumoktól eltekintve, olyan 
országban, a hol az épületeknek kétharmad­
része még nincs biztosítva, az agrár-bLt-o 
sitás fej le ti en, az állatbiztosítás még 
nvg sincs, már közgazdasági szempontból 
is nyereségszámbau megy az ilyen uj tár­
saság. Elnöke Kossuth Ferencz.

A részvényekre való előjegyzések es 
befizetések Csongrád városi takarek- 
penztaranal történik.

Nyilttér.)

Köszönet nyilvánítás.
Felejthetetlen nőm, elhalá­

lozása alkalmából, általánosan 
nyilvánult és nagy fájdalmamra 
enyhítő balzsamként ható rész­
vétért, úgy a magam mint csa­
ládom minden tagja nevében, há­
lás köszönetét mondok.

Csongrád, 1895. Junius 15.
tisztelettel

Ur. Bojniczer Antal.

Felelős szerkesztő : ÉDER JÁNOS. 

Kiadólaptulajdonos: Schwarcz Sándor.

25 szám

PÖNiX-MENÖCS
a Sttttigaili egészségügyi és 
beteg ápolási aiállitáson 
l89o-l)i‘it dijat nyert Orvosi 
védemény és ezer hála ivat 
szerint az egyetlen reális 
és ártatlan szer, Hogy 
inaknak és nőknek teljes 
üde hajzatot mivozen,. igen 
fiatal inaknál erős bajuszt 
növeszt Sikerért és ártat­
lanságért jótállás Euy té- 
gvly hO Ur., postai külde­
mény vagy utánvét 90 kr.

K, HOPPE, Schweglergasse 12,

7* AM' ## ttaß

Q Egyedül valódi angol

csodabalzsam
THIERRY A, gyóoszerésztöl,

BeISK4» 1$ íiBBÁ-haii.
Ez a balzsam úgy belsőleg, mint, 

külsőleg használ : 1. még eddig el 
nem ért hatású gyógyszer a tudó és 
mell minden betegségénél, enyhíti a 
hurutot, csillapítja a ki hányást es a 
fáj.', köhögést eltávolítja és gyógyít 
idült fájdalmakat; 2. kiválóan hasz­
nál torokgyuladásnúl: 3. eltávolít
minden lázt: 4. meglepően gyóg.vd.ja 
a gyomor minden betegségét; o. meg­
szüntet minden fajdal inat és gyó­
gyítja az arany-eret; H. a könnyű 
székelést elősegíti és a vért tisztítja; 
7. kitünően használ fogfájásoknál, a 
száj bűzt megszünteti ; h. jó szer a 
giliszta ellen; 9. kitünően használ 
kvilsöleg mint gyógyitószor minden 
sebnél ; 10. egyáltalán úgy belsőleg,
mint külsőleg kétségtelen eredmény­
űvel használható gyógyitószer. Csak 
akkor valódi' és hamisítatlan a bal­
zsam, ha minden üveg egy ezüst-

_____________________kupakkal Kapsel van 1„ zárva, a
melyben ez égem : ,,1hlcrry A gyógyszertára az Őrangyal­
hoz Pregradában“ belenyomva. Minden más balzsam, 
mely nem az én kupakommal van lezárva és másként 
van kiállítva, hamisítvány és utánzat, s káros ha­
tású és durva anyagot, mint ,,Aloe“ és ehhez hasonlókat 
tartalmaznak. Minden ilynemű balzsam no fogadtassák el. 
Balzsamom hamisítói és utánzói a védjegytörvény alapjait 
törvényesen, szigorúan üldöztetnek. A magas kormány 
Ö7«g. B. UdOS. sz. a. kelt vegyészeti, szakértői bizonyít vány 
alapján igazolva van, hogy kószitmányem semminemű til­
tott, vagy az egészségre káros hatása anyagot nem tartal­
maz. Oly helyről, hol balzsamomból raktár nincs, tessek 
megrendelést közvetlenül hozzám : Thierry A Pregradában, 
rohlts-Sauerbrunn mellett intézni. Ausztria-Magyar<>rs/.ag 
bármely postaállomására bérmentve küldve. 12 kis vagy t> 
duplaüveg ára 4 korona. Boszniába vagy Hercegoviimba 
bérmentve, 12 kis vagy 6 duplaüveg ára 5 korona. Megren­
delések csak a pénz elöleges beküldése vagv után vétel l.d esz­
közöltetnek Thierry Adolf, gyógyszerész P r e g r a (Iá­
ban, Rohits-Sauerbrunn mellett.

A legrégibb, legjobb­
nak bizonyait és va­
lódi, mindamellett a 
legolcsóbb egyetemes, 
n. pszerü házi gyógy­
szer, majdnem minden 
külső és belső beteg- 

SÓg ellen.

TIHKRRY A. gyógyszertára az 
UrangvpMio/. Vregradában.

A valódi angol

Hatóságilag bejegyzett védjegy.

hálás» és ereje.
Az angol csoda ken öcs. mely a

legjobb eredménynyel használt 
szer a szenvedő emberiségnél a leg­
súlyosabb és id ii It bajokban. A sebek 
gyógyítása, úgyszintén a fájdalom 
enyhítésében felül múlhatatlan; fo­
al kát részét a piros rózsa ,,rosa 
centlfolia“ ban lét. zö cecdaszerü 
anyag-, más kitünően elismert 
gyógyanyagok összetételeit ké­
pezik.

Az angol csodákenöcs használ­
ható :

A gyormekágynsnö mellbajánál, tojgyülemlesnél, moll- 
keményedésnél. Orbáné .Kzcnt-Antnl tüze), mindennemű 
sérelmek, láb- vagy csont sebesülések, sebek, genyett s g, 
dagadt lábak, sőt esontszu ellen ; ütés-, szúrás-, l"-, yagas 
és zuzódnsi sebek ellen. Használható m.mten id. g, n leszek, 
u. m. üveg-, faszai ka-, homok-, szilánk- es tüskék .oltavoli 
fására. Mindennemű daganat, kinövés, pokolvar. 'Uják.'pzo 
dés. sőt rákbetegség ellen, szemok - koroindagaimi t. 1.<•>\ ag 
és feldörzsölt lábak gyógyítására. Mindennemű égési se­
bek fagyott testrészek, betegek n cl hosszas Cl. \ ,s altul 
támadt sebek, nyak daganat, vért orlodas, f ü 1 z u g <i s esagyei- 
mekeknél előforduló kisebesedésok ellen stb.stb.

Az angol csodakenocs minél régibb, annál kitunobb 
hatásában1 ,

Igen ajánlatos ezen egyedül álló elovigyázati szer 
bői minden családnál készenlétben tartani.

Két doboznál kevesebb mm küldetik: a szétküldés ki­
zárólag az összeg elő leges beküldése vagy pedig utánvétellel 

j eszközöltetik. 2 tégely csomagolás, szállít ólevél és liérrn eli­
tes megküldéssel 3 korona 40 fillér.

Számos bizonyítvány áll rendelkezésre.
Figyelmeztetek mindenkit hatástalan hamisítványok 

megvétele ellen s kérem szigorúan arra ügy lni, hogy 
minden tégelyen a fenti védjegy • cégnek ,,Thierry A 
Őrangyal gyógyszertára Pregradálmn" beleég, (ve kell 
lenni és mindeii tégelynek egy használati utasításba, ugyan­
olyan jegygy* I mint itt látható, kell becsomagolva lenni 

Az egyedüli és valódi angol esodakenöesöin hamisít' 
és utánzói, a vidjegvt örvény alapián, szigorúan üldoztetneli 
Ugyanúgy e hamigitványok ismetel,árusitói.

Egyedüli közvetlen beszerzési forrás -V

THIERRY A. Őrangyal gyógyszertára
PREGRADÁBAN, Rohits-Sauerbrunn mellett

Oly helyről, hol raktár nincs, tessék a megrendelést 
), 7V< mii , Thierry Adolf Őrangyal gyógyszertárához"
I'I egt'nda an. Hohits-Sau< rbrunn ii.ellett < intézni.

\í ftusztiia-magyarors/ági ve ij.-gv lajstrom száma
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A „HAZAI ALTAIAN
megalapításának tervezete

n
J

í •

Hazánk közgazdasági viszonyainak fejlődése az utóbbi évek­
ben rendkívüli arányokat öltött; ipar és kereskedelem karöltve 
működnek nemzetünk anyagi jólétének előmozdítása érdekében a 
i<rv a szemlélő önkéntelenül azon következtetésre jut. Ivgy a köz- 
gazdasági általaku!;'is időszakában be kell következnie azon moz­
zanatnak, mely az általános jólét és a közvagyon megteremtő 
sét és megtartását ezélzó intézményt, a biztosítási ügyet is oly ke­
rékvágásba tereli, hogy földmiveló államunk minden egyes pol­
gára annak jótékony hatását érezze.

A biztosítás a törvényhozás czélszerii intézkedései által is 
támogatást nyer s bár már eddig is a társadalom minden rote 
gében tért hódított, mindamellet azonban még nem érte el azon 
népszerűséget, melyet az intézmény jótékony befolyásánál és ha­
tásánál fogva megérdemel. Ezért ajánlatos, hogy a biztosítás te­
rén alapos és gyökeres változtatások létesittessenek. Ma, midőn 
lakosságunk szaporodik, midőn falvak és városok, épülnek és 
egész városrészek, gyárak és egyéb vállalatok keletkeznek, mi­
dőn a modern kor összes újításait elsőnek akarjuk birm s midőn 
a nép művelődésének fejlődésénél fogva mind inkább fel tudja 
fogni a biztosítás jótékony hatását : szükséges, hogy ezen alta­
lános haladással a biztosítási intézmény is lépést tartson.

Felmerülhet az a kérdés is, vájjon van-e egy uj biztosító­
intézetnek egyáltalában létjogosultsága és működési tere Magyar- 
országon ? Erre a kérdésre, valamint azon indító okokra, melyek 
bennünket egy uj biztosító-társaság megalakulására ösztönöznek, 
ha röviden is, de annál megdönthetetlenebb adatokkal felelünk :

1, Mint tudvalevő tényt hozzunk fel, hogy hazánkban Lb ev 
óta uj biztosító részsénytársasáy nem alakult és jelenleg is az or­
szágban csupán etjy hazai biztositó rés/.vény társaság működik.

° 2. A statisztikai adatok révén kimutathatjuk, hogy az ország­
ban levő épületeknek kétharmad része ez idő szerint biztosítat­
lan nem is említve a biztosítatlan lévő állatt-állományt es egyelj 
ingóságokat; a baleset-biztosítási ágazat pedig még nagyon is 
kezdetleges állapotban van.

3. A hazánkban működő biztosító-társasagok kozott, úgy a 
tűz , valamint a jég ágazatban egy úgynevezett kartell aü 
fenn, mely a dijakat egyöntetűen állapítja meg s a biztosító el, 
ha biztosítani óhajt, a megszabott dijakat megfizetni kénytelen 
mé"- akkor is, ha azok túl magasak, mert olcsóbb díjtétel mellett 
<>2\"ik intézet sem fogadja el biztosításra. Hátrányos ezen egyez­
mény leginkább a gyári és iparvállalatoknak. Mi e kartell.iez csat- 

* ° - ■ .......... mozoghatunk majd s a

4. Az általunk tervbe vett művelet folytán erős meggyőző­
désünk, hogy a részvényesek tőkebefektetése nem csak évről év e 
a megfelelő kamatot meghozza, hanem hogy a részvénynek, mint 
olyannak, meglesz a belső értéke és a megfelelő tőzsdei árfo­
lyama is.

5. Noha vállalatunknak semmiféle politikai színezetet köl­
csönözni nem akarunk, mégis fontos tényezőként kívánjuk fel­
hozni. hogy létesítendő társaságunk élére egy oly egyéniséget 
siket ült megnyernünk, kinek neve még akkor is, ha ennél aktiv 
szerepet nem vinne, egy programm, s vállalatunk gyors lendülő- 
sót biztosítaná, Örömmel konstatáljuk azonban, hogy ezen férfiú 
egyéniségének teljes tekintélyével fogva vállalatunkat felkarolni 
és támogatni, abban tényleges részt fog venni s igy azon ragasz­
kodás, mely országunkban személyéhez és nevéhez fűződik, mi­
hamar intézetünkre is át fog ruházkodni.

Peren.cz az, ki létesítendő társaságunk 
elnöki tisztjét elvállalta.

A „Hazai általános biztosító részvénytársaság“ a tűz-, 
jég és baleset biztosítási ágazatokat fogja működési körébe fel­
venni és czélul tűzi ki magának, hogy a biztosítási intézményt 
újítások és kedvezmények életbeléptetése által fogja népszerű­
síteni és az intézményt magát még azoknál is, akik eddig ez 
eszmétől némileg idegenkedtek, megfogja kedveltetni.

Alaptőkéje egy millió forintban állapittatik meg, mely 
10,000 drb. részvényre, á 100 írt, lesz felosztandó,_ kiemelvén, 
hogy a pénzügyi műveletet a Budapesten székelő VIII.? 
IX. X. kerüWi takarékpénztár magára válalta.

A társaság vezetése :
az igazgatóság.

lakozni nem fogunk, mi által szabadon w
koczkázatok gondos megvállogatasa mellett megfelelő jutányos 
díjtételek megszabása által fogjuk az üzletszerzest művelte ni.

A Z A L A V 1 T A
Alulírott alapítok ;

a választmány és 
a felügy elő-bizottságból fog állani.

Végül még felemlítjük, hogy társaságunk a megalakulás- 
után azonnal a kezdet nehézségei nélkül fog működni, amennyi­
ben egy kiterjedt ügynöki kar és megfelelő szakképzett tisztvi­
selők "állnak rendelkezésre, inig a legfontosabb tényező, az inté­
zet vezetése egy oly férfiú kezébe lesz letéve, kinek e téren 
bőséges tapasztalatai vannak. , ,

Bennünket mindenkor a munka és az észszerű takarekossag 
fo°- vezérelni és ezzel olyan hatalmat és tért fogunk, magunknak 
kivívni, melyet törekvésünk es fáradhatatlan buzgói kod ásunk re­
vén méltán megérdemlőnk.

Budapest, 1894. május hó 1-én.
Az alapítók.

S 1 TEEVEZET

Hazai általános biztosító rész vény tál saság
ezég alatt, egy biztosító-társaság létesítését tervezik.

Ezen részvénytársaság, melynek tartama 90 ev mu a api 
tátik meg. a biztosítási ügyletek következő ágazataira fog)a mű­
ködési körét kiterjeszteni:

a) ' tűz-,
b) jégkár- és
(.) testi balesetek elleni biztosítósra.
A társaság fentartja magának a jogot, hogy esetleg más 

biztosítási üzletágakat is működési körebe felvehessen .bl Az alapítandó részvénytársaság alaptőkéje 1 mxlUo for 0 
mely 10.000 darab egyenként 100 írt. nevertekkel. bemutatói a

» ***** mr,ju„«,s W.W
tart-m ak megjegyezvén, hogy a befizetések a Bmlnyeet VIII, /A. 
Y kerületi takarékpénztárnál (Budapesten üllői ut 2. Sí. tortenneu.

-A. Z " "

A kereskedelmi törvény 151. §-a éételmében és a 153. §. 
joghatályával, az aláírás alkalmával, minden aláirt részvény után 
30y0—30 frt a fenntnevezett takarékpénztárnál befizetendő.

A további bertzetések idejét és helyét alapszabályszerüleg 
az igazgatóság liatározandja meg.

Az igazgatóság tagjait a kereskedelmi törvény 183. § a ér­
telmében az első bárom üzleti évre az alapítók nevezik ki. Más 
előnyöket az alapitok maguknak fenn nem tai tan-ik.

A t c részvényesek a Budapesten tartandó alakuló köz­
gyűlésre a Budapesti Közlönyben közzéteendő egyszeri hirdet­
mény utján fognak meghivatni.

Túljegyzés esetén az alapítok áltál redukció fog eszközöltetni.

Budapest, 1895. május hó 1-én.

Jósa Kornél
es. és kiv, kamarás, földbirtokos,

Iloitsy Pál
földbirtokos.

dr. Rosenberg Gyula 
ügyvéd.

Mlílek Lajos
országgyűlési képviseld.

Görög István
fővárosi bizottsági tag, kereskedő.

lovag Posner Alfréd
gyáros

Ilclfí Iynácz
ország gyűlési képviselő.

Adler Karoly
kir, tanácsos, gyárigazgató,

Matuska István 
ügyvéd

KOSSUTH FERENCZ
országgyűlési képviselő.

Goviberz Emil
nagykornak ed ö

dr. Nagy Sándor
országgyűlési képviselő.
dr. I isontai Soma

ügyvéd, országgyűlési .képviselő.
Bolgár Ferencz

országgyűlési képviselő.
Szávoszt Emil

termény- nagykereskedő.
Dobrobwszky Ágost

fővárosi bizottsági tag. könyvkereskedő.
Sivó Jenó
földbirtokos.
Vigh Jenő

gyáros.
IIentailer Lajos

országgyűlési képviselő.
Rónay Mór

Helios“ villamos-rész vén y társaság igazgatója.

Spitzer Cyula
nagykereskedő

Mudrony Soma
az „Országos tparegyesiilet“ igazgatója.

Bánó Odón
Az „Equitable“ életbiztosító-társaság magyarországi 

ig izgató ja,
Papp Elek

országgyűlési képviselő,
dr. Burányi Ernő

ügyvéd.
Jankovics Peter 

birtokos,
Vészi József

főszerkesztő, az „Egyesült Hírlapkiadó Vállalat 
részvénytársaság“ igazgatója,
dr. Vásárhelyi Lajos

ügyvéd.
Schioarcz József

nagykereskedő és gyártulajdonos,

A részvényekre velő előjegyzések és befizetések a Cson„rádvárosi takarékpénztárnál történnek.
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LOCOMOBILFÜTÉSHEZ 
salgótarjáni és petroz sényi

darabos, koczka- és dió-szenünket
valamint aknaszenünket kazán fűtéshez.

Mérsékelt á r a k, gyors és pontos száll i t á s.

A salgötarjni köszénbnya részvény trsulat
igazgatósága.

Budapesten, V., József-tér 14.
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Trieur- és lemez-lyukasztó-gyár.
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Gyár: Katona József-utcza 8. sz., Margithid és nyugoti pályaudvar közt.
Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű :

Trieurök: a konkoly és bükkönynek a búza, árpa vagy rozs közüli kiválasz­
tására.

Trieurök : a zabnak vagy árpának a búza közüli es gömbölyű magvak kivá­
lasztására.

Lene.setisztitó és osztályozö-Trieurök: az árpa kiválasztására és a lenese 
osztályozására.

Osztályozö-Trieurök.
Szabadalmazott Trieurök és osztályozógépek minden gabonafaj tisztítására 

és tetszés szerinti osztályozására, — Elvállalunk Gutjahr és Müller, illetve 
Mayer rendszerű trieurök csekély költséggel a trieur beküldése mellett 
ezen szabadalmazott trieurökké átalakítását.

Malom-Trieuv hengerek vagy burkolatai, lvuasztott vagy hasított lemezek 
tetszés szerinti anyagban ipari vagy gazdasági czélokra.

Árjegyzékek vagy minta könyvek ingyen és bérmentve küldetnek. "W
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LEGJOBB SZER
POLOSKÁK, BOLHÁK, KONYHAI FÉRGEK, 

MOLY ÉS ÉLÖSDIEK ELLEN.
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Pusztító hatású! Pusztít mindenféle
férgeket, mint semmi más szer azért hires és keresett 

az egész világon, mint egyetlen a maga nemében.

ISMERTETŐ JELE:
Kapható helyben:

Eagossy J"ózsef és ZEsa, gossy Crát"toor 
le ©x© siesd, é "U-XcLlufiáLl.
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Csöng iád, löUü. Nyomatott ^Vrcidz Márk könyvnyomdájában.


